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PALABRAS DEL ALMIRANTE VIDAL FRANCISCO SOBERÓN SANZ, SECRETARIO DE 
MARINA, EN LA CEREMONIA CONMEMORATIVA DEL 21 DE ABRIL, CENTENARIO DE LA 

GESTA HEROICA DE VERACRUZ Y JURA DE BANDERA DE LOS CADETES DE LA HEROICA 
ESCUELA NAVAL MILITAR 

 

VERACRUZ, VER., A 21 DE ABRIL DE 2014. 

 

ES UN GRAN HONOR ESTAR EN ESTE HEROICO PUERTO, CUYO ESCENARIO FUE TESTIGO DE LA 
VALENTÍA Y EL PUNDONOR CON EL QUE LOS CADETES DE LA ESCUELA NAVAL MILITAR, Y EL PUEBLO 
DE VERACRUZ DEFENDIERON EL TERRITORIO NACIONAL, UN DÍA COMO HOY EN 1914. 

 
 
DOY MI MÁS RESPETUOSO SALUDO A NUESTRO COMANDANTE SUPREMO DE LAS FUERZAS 

ARMADAS Y PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, LICENCIADO ENRIQUE PEÑA NIETO, 
ASÍ COMO A SU DISTINGUIDA ESPOSA, LA SEÑORA ANGÉLICA RIVERA DE PEÑA; SU PRESENCIA EN 
ESTA CONMEMORACIÓN NOS HONRA Y ENGALANA. 

 
 
AGRADEZCO DE MANERA ESPECIAL, AL GENERAL SALVADOR CIENFUEGOS ZEPEDA, 

SECRETARIO DE LA DEFENSA NACIONAL Y AL DOCTOR JAVIER DUARTE DE OCHOA, GOBERNADOR 
DEL ESTADO DE VERACRUZ, POR SU PARTICIPACIÓN Y APOYO SOLIDARIO EN LA REALIZACIÓN DE 
ESTE EVENTO. 

 
 
TAMBIÉN, DOY MI RECONOCIMIENTO A LAS AUTORIDADES CIVILES, NAVALES Y MILITARES, A 

NUESTROS INVITADOS ESPECIALES, Y AL PÚBLICO ASISTENTE POR ACOMPAÑARNOS A 
CONMEMORAR TAN IMPORTANTE OCASIÓN. 
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A LO LARGO DE SU HISTORIA, NUESTRA NACIÓN HA ENFRENTADO MOMENTOS ADVERSOS; Y 

ANTE TALES DIFICULTADES, LOS MEXICANOS HEMOS DADO CLARAS MUESTRAS DE UNIÓN. 
 
 
MÉXICO RECUERDA HOY, CON HONOR Y ORGULLO, UNO DE LOS ACONTECIMIENTOS NAVALES 

MÁS NOBLES DE SU HISTORIA. MARINOS Y VERACRUZANOS, NOS UNIMOS ESTE 21 DE ABRIL PARA 
CONMEMORAR LOS 100 AÑOS DE LA GESTA HEROICA DEL PUERTO DE VERACRUZ. 

 
 
ANTE EL INMINENTE DESEMBARCO DE LAS TROPAS NORTEAMERICANAS, CADETES DE LA 

ESCUELA NAVAL MILITAR, AUTORIDADES QUE SE ENCONTRABAN EN EL PUERTO Y POBLADORES DE 
VERACRUZ, MOSTRARON SU INDIGNACIÓN E INCONFORMIDAD; EL NOBLE SENTIMIENTO DE 
DEFENDER A MÉXICO LOS LLEVÓ A HACER FRENTE A UN DESIGUAL INVASOR. 

 
 
DESDE UN PRINCIPIO, LA DESVENTAJA FUE CLARA; SIN EMBARGO, ANTE LA AUDAZ ARENGA 

QUE HICIERA EL COMODORO MANUEL AZUETA, LOS CADETES, RESPONDIERON LAS HOSTILIDADES Y 
CAUSARON NUMEROSAS BAJAS A LAS TROPAS INVASORAS. 

 
 
ANTE LA FUERTE OFENSIVA DE LOS JÓVENES CADETES Y PARA EVITAR MÁS PÉRDIDAS, EL 

ENEMIGO SE VIO OBLIGADO A UTILIZAR EL PODER DE SU ARTILLERÍA NAVAL. SÓLO ASÍ PUDIERON 
DEBILITAR LAS DEFENSAS APOSTADAS EN LA ESCUELA NAVAL MILITAR. 
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A PESAR DE SU CORTA EDAD Y DE QUE TODO ESTABA EN CONTRA, LOS CADETES PUSIERON DE 
MANIFIESTO LA LEALTAD QUE TENÍAN POR SU PATRIA; SU ENTREGA POR MÉXICO INCLUYÓ SU VIDA 
MISMA. 

 
 
TAL FUE EL CASO DEL CADETE VIRGILIO URIBE ROBLES, QUIEN FUE GRAVEMENTE HERIDO 

MIENTRAS PONÍA UNA NUEVA CARGA EN SU FUSIL; SU CAÍDA MOTIVÓ AL RESTO DE SUS 
COMPAÑEROS PARA CONTINUAR LA DEFENSA DEL PUERTO. 

 
 
EN OTRO ACTO DE HEROÍSMO, EL TENIENTE JOSÉ AZUETA ABAD EN DESAFIANTE Y BRAVA 

ACTITUD, CAUSÓ GRANDES BAJAS AL ENEMIGO; SIN EMBARGO, RECIBIÓ TRES DISPAROS QUE LO 
DEJARON INCAPACITADO PARA SEGUIR COMBATIENDO. 

 

− A EL CADETE, VIRGILIO URIBE ROBLES; 

− EL TENIENTE, JOSÉ AZUETA ABAD; 

− EL COMODORO, MANUEL AZUETA PERILLOS; 

− EL DIRECTOR DE LA ESCUELA NAVAL MILITAR, CAPITÁN DE FRAGATA RAFAEL 
CARRIÓN; 

− LOS CADETES EDUARDO COLINA Y JORGE ALACIO PÉREZ; 

− LOS TENIENTES CORONELES, ALBINO RODRÍGUEZ CERRILLO Y MANUEL 
CONTRERAS; 

− EL POLICÍA, AURELIO MONFORT Y EL CARPINTERO, ANDRÉS MONTES CRUZ; 
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ASÍ COMO TODAS LAS MUJERES Y HOMBRES QUE DEFENDIERON A MÉXICO EN AQUELLA 

JORNADA DEL 21 DE ABRIL DE 1914, SE LLENARON DE GLORIA, AL ESCRIBIR CON PATRIOTISMO Y 
VALENTÍA, SUS NOMBRES EN LAS PÁGINAS DE NUESTRA HISTORIA; POR ELLO, DEBEN SER UN 
EJEMPLO DE VALENTÍA Y HEROÍSMO PARA LA JUVENTUD Y LA NIÑEZ DE NUESTRO PAÍS. 

 
 
EN AQUELLA JORNADA, APRENDIMOS QUE NUESTRO FUTURO DEPENDÍA DE LA DEFENSA DE 

NUESTRA LIBERTAD E INDEPENDENCIA; A PARTIR DE ESE INSTANTE, DECIDIMOS SUMAR 
ESFUERZOS, MIRAR EL HORIZONTE Y CONSTRUIR NUESTRO DESARROLLO EN PAZ, CON RESPETO A 
TODAS LAS NACIONES, CON INSTITUCIONES QUE PERMITIERAN MANTENER NUESTRA SEGURIDAD 
NACIONAL; LA RAZÓN HISTÓRICA ESTUVO DE NUESTRA PARTE, LOS ADVERSARIOS DE AYER, SON 
HOY, SOCIOS EN LA DEFENSA DE NUESTROS INTERESES COMUNES. 

 
 
JÓVENES CADETES DE LA HEROICA ESCUELA NAVAL MILITAR: 
 
 
EN ESTA FECHA HISTÓRICA, CON LA PRESENCIA DE NUESTRO COMANDANTE SUPREMO, HAN 

JURADO BANDERA, HAN JURADO LEALTAD, COMENZANDO ASÍ UNA NUEVA ETAPA EN LA QUE SE 
PREPARARÁN PARA DAR LO MEJOR DE USTEDES AL SERVICIO DE LA PATRIA. 

 
 
TOMEN COMO EJEMPLO LAS ACCIONES DEL CADETE VIRGILIO URIBE ROBLES, DEL TENIENTE 

JOSÉ AZUETA ABAD Y DE LOS HEROICOS DEFENSORES DE VERACRUZ, USTEDES, AL IGUAL QUE 
ELLOS LO HICIERAN, DEBERÁN SUPERAR CON VOLUNTAD, DEDICACIÓN Y ENTREGA, LOS RETOS QUE 
IMPLICA LA CARRERA DE LAS ARMAS. 
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SIGAN ADELANTE, CON LA CONVICCIÓN DE QUE USTEDES SON HEREDEROS DE QUIENES 
FORJARON UNA NACIÓN GRANDE Y FUERTE. 

 
 
SIGAN ADELANTE, CON LA FIRME CONVICCIÓN DE ENGRANDECER A NUESTRA NOBLE 

INSTITUCIÓN, Y ESCRIBIR CON VALENTÍA, PERO SOBRE TODO CON INTELIGENCIA, NUEVAS PÁGINAS 
EN NUESTRA HISTORIA. 

 
 
SEÑOR PRESIDENTE: 
LAS FUERZAS ARMADAS VALORAMOS SU APOYO; SU RESPALDO, NOS MOTIVA Y ALIENTA A 

SEGUIR ADELANTE; CUMPLIR CON NUESTRO DEBER Y DEFENDER LOS INTERESES SUPREMOS DE LA 
NACIÓN, ES LA RAZÓN, POR LA QUE SOLDADOS Y MARINOS OPERAMOS TODOS LOS DÍAS SIN 
TREGUA. 

 
 
TENEMOS MUY CLARO QUE NO DEBEMOS PERMITIR QUE EL FLAGELO DE LA DELINCUENCIA, 

INTERRUMPA LAS ASPIRACIONES DE LOS MEXICANOS QUE BUSCAN VIVIR EN PAZ. 
 
 
LA CAÍDA EN LOS ÚLTIMOS MESES DE LOS PRINCIPALES DELINCUENTES NACIONALES QUE SE 

SENTÍAN INTOCABLES, ES UNA MUESTRA DE LOS RESULTADOS QUE HEMOS OBTENIDO CON SU 
POLÍTICA DE SEGURIDAD Y PROCURACIÓN DE JUSTICIA. 

 
 
REITERAMOS NUESTRO AGRADECIMIENTO AL JEFE DEL EJECUTIVO FEDERAL, POR EL APOYO 

IRRESTRICTO Y LA CONFIANZA QUE NOS BRINDA EN LOS ESFUERZOS PARA LA MODERNIZACIÓN DE 
LAS FUERZAS ARMADAS. 
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DURANTE SU ADMINISTRACIÓN, UNO DE LOS FIRMES OBJETIVOS DE LA SECRETARÍA DE 
MARINA, ES CONTINUAR CON LA MODERNIZACIÓN DE TODOS Y CADA UNO DE LOS COMPONENTES 
QUE LA CONSTITUYEN, YA QUE CONTAR CON UNA ARMADA MODERNA, EFICIENTE Y EFICAZ, 
INCREMENTARÁ NUESTRA CAPACIDAD PARA SALVAGUARDAR LA SOBERANÍA DEL PAÍS Y COMBATIR 
LAS ACTIVIDADES ILÍCITAS. 

 
 
HOY COMO HACE 100 AÑOS, LA ARMADA DE MÉXICO SEGUIRÁ SIEMPRE LEAL, ACTUANDO CON 

VALOR Y PATRIOTISMO, CON INTELIGENCIA Y COORDINACIÓN PARA LLEVAR A NUESTRO PAÍS HACIA 
UN MEJOR FUTURO. 

 
 
COMO HACE 100 AÑOS, HOY LA ARMADA DE MÉXICO NUNCA BAJARÁ LA GUARDIA EN LA 

DEFENSA DE LA SOBERANÍA NACIONAL. 
 
 
EN SUMA SEÑOR PRESIDENTE, SEÑORAS Y SEÑORES: LA ARMADA ESTÁ PRESENTE Y LISTA; 
 
 
LA ARMADA ESTÁ PRESENTE Y LISTA PARA PROTEGER LA LIBERTAD Y LA SEGURIDAD DE 

TODOS LOS MEXICANOS; 
 
 
LA ARMADA ESTÁ PRESENTE Y LISTA PARA HONRAR A LA PATRIA Y A SUS INSTITUCIONES; 
 
 
LA ARMADA ESTÁ PRESENTE Y LISTA, PARA SERVIR A MÉXICO EN LA TIERRA, EN EL AIRE Y EN 

EL MAR. 
 
MUCHAS GRACIAS. 
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